

УТВЕРЖДАЮ:

Ректор федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации,
Доктор медицинских наук, профессор



/ Шкляев А.Е.

06

2022г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

- федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической значимости диссертации Сайдзода Бахромуддина Икрома на тему: «Научное обоснование деятельности службы дерматовенерологической помощи в Республике Таджикистан и перспективы её развития в условиях реформирования сектора здравоохранения на современном этапе», представленной на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям: 14.01.03 – Общественное здоровье и здравоохранение, 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

Актуальность

Актуальность исследования определяется значимостью оказания дерматовенерологической помощи населению, обусловленная такими факторами, как широкая распространенность болезней кожи и подкожной клетчатки и инфекций, передающихся половым путем (ИППП), сложность диагностики, лечения и низкий уровень профилактики. Важным разделом дея-

тельности в дерматовенерологической службе является совершенствование организационных форм работы медицинских организаций, оказывающих медицинскую помощь пациентам с дерматовенерологической патологией на всех этапах ее оказания. Однако до настоящего времени не проводилось целенаправленных исследований по изучению деятельности дерматовенерологической службы и оказанию дерматовенерологической помощи жителям Таджикистана до и после обретения страны государственной независимости.

В этой связи работа Сайдзода Бахромуддина Икрома, посвященная изучению этапов развития службы дерматовенерологической помощи Республики Таджикистан и разработке алгоритмов целенаправленных научно-обоснованных эффективных мероприятий по дальнейшему совершенствованию её работы в современных социально-экономических условиях является своевременной, актуальной и представляет большой научно-практический интерес.

Научная новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Проведенное научное исследование, несомненно, имеет научную новизну.

В результате исследования:

- впервые в Республике Таджикистан дана комплексная оценка становления и развития службы дерматовенерологической помощи во всех административных территориях страны до и после обретения государственной независимости, в том числе - с применением инновационных технологий с учетом экономических и демографических условий регионов республики;
- осуществлен анализ и дана оценка действующих нормативно – правовых документов, регламентирующих функционирование службы дерматовенерологии республики;

- разработан алгоритм эффективных организационных, лечебных и реабилитационных мероприятий по дальнейшему её совершенствованию в различных регионах страны;
- впервые в Республике Таджикистан определены медико-социальные и клинико-иммунологические особенности распространения и течения хронических негонококковых бактериальных уретритов у мужчин и женщин;
- впервые установлены региональные факторы, способствующие возникновению и распространению ИППП среди мужчин и женщин в Республике Таджикистан;
- впервые в комплексном лечении хронических и осложненных форм негонорейных бактериальных урогенитальных инфекций использованы отечественные иммуностимуляторы тимогар и тимоцин, которые повысили эффективность их терапии.

Теоретическая и практическая значимость исследования

Значимость полученных результатов исследования заключается в научном обосновании целесообразности проведения реформы службы дерматовенерологической помощи республики и принятии новых нормативно-правовых документов, регламентирующих деятельность службы. Для клинической практики адаптирован протокол профилактики ИППП/ВИЧ у мужчин и женщин, доказаны некоторые пути нормализации иммунных нарушений у больных бактериальными ИППП.

Результаты исследования используются в учебном процессе кафедр дерматовенерологии и общественного здравоохранения и медицинской статистики с курсом истории медицины ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино», кафедр дерматовенерологии с курсом косметологии и общественного здоровья, экономики, управления здравоохранением с курсом медицинской статистики

ГОУ «Институт последипломного образования в сфере здравоохранения Республики Таджикистана» при обучении интернов, клинических ординаторов, аспирантов, докторов философии (PhD), докторов по специальности, на курсах повышения квалификации врачей, а также в практической деятельности дерматовенерологов республики.

Практические рекомендации обоснованы, четко сформулированы и имеют несомненную значимость для практики.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты исследования могут быть рекомендованы для широкого внедрения в деятельность медицинских организаций Республики Таджикистан, могут быть использованы при разработке соответствующих программ на республиканском, региональном и муниципальном уровнях, направленных на улучшение оказания дерматовенерологической помощи населению и уменьшению распространения ИППП, особенно для его целевых групп (мигранты и их семьи, подростки и молодые люди, употребляющие наркотики). Полученные результаты исследования предназначены для практического здравоохранения и медицинского образования и могут быть рекомендованы организаторам здравоохранения, научным работникам, занимающимися проблемой охраны здоровья населения.

Обоснованность и достоверность полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Результаты исследования основываются на достаточном фактическом материале. Статистическая обработка материала выполнялась с использованием соответствующих функций Microsoft Excel 2016 и программного обеспечения Statistica 10.0 для Windows (StatSoft Inc., USA). Анализ нормальности распределения выборки проводился с помощью тес-

тов Колмогорова-Смирнова и Шапиро-Уилка. Для парного сравнения непрерывных переменных независимых выборок использовался U-критерий Манна-Уитни, для зависимых – Т-критерий Вилкоксона. Множественные сравнения независимых групп проводились по Н-критерию Крускала-Уоллиса. Категориальные данные и пропорции сравнивались с использованием критерия хи-квадрат, в том числе с поправкой Йетса и точного двустороннего критерия Фишера.

Обработка полученной информации проведена с помощью современных компьютерных средств, что обеспечило достоверность и обоснованность полученных выводов. Заключение и выводы логически обоснованы, вытекают из содержания диссертации, отражают основные фактические полученные результаты. Цель, поставленная автором, достигнута в полной мере.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность в целом, замечания по оформлению

Диссертация изложена на 341 странице компьютерного текста, состоит из введения, общей характеристики работы, обзора литературы, 5 глав результатов собственных наблюдений и исследований, обсуждения результатов, заключения, рекомендаций по практическому использованию результатов и списка литературы. Диссертация иллюстрирована 9 диаграммами и 63 таблицами. Список литературы состоит из 405 источников, из них 262 на русском и 143 на иностранных языках.

Следует отметить, что диссертация хорошо структурирована, ее главы содержат результаты последовательного решения каждой задачи исследования. В целом, диссертация имеет завершенный вид. Принципиальных замечаний по оформлению диссертации нет.

Соответствие автореферата основным положениям диссертации

Автореферат полностью соответствует основным положениям диссертационной работы.

Подтверждение опубликованных основных результатов исследования в научной печати

Основные результаты диссертации изложены в 41 печатной работе, в том числе – в 21 статье в журналах, включенных в реестр Высшей Аттестационной Комиссии при Президенте Республики Таджикистан.

Заключение

Диссертационная работа Сайдзода Бахромуддина Икрома на тему: «Научное обоснование деятельности службы дерматовенерологической помощи в Республике Таджикистан и перспективы её развития в условиях реформирования сектора здравоохранения на современном этапе», является самостоятельным законченным научно-квалификационным трудом. В нем представлено новое решение актуальной проблемы по совершенствованию оказания дерматовенерологической помощи населению Республики Таджикистан, что имеет значение для теории и практики здравоохранения.

По новизне и значимости полученных результатов, а также по методическому уровню диссертация Сайдзода Бахромуддина Икрома полностью соответствует требованиям раздела 3 п. 32, 34 «Порядка присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, №267, предъявляемым к докторским диссертациям, а автор заслуживает присвоения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – Общественное здоровье и здравоохранение и по специальности 14.01.10 – Кожные и венерические болезни.

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой общественного здоровья, экономики и управления здравоохранением факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

воохранения Российской Федерации, доктором медицинских наук, доцентом Кудриной Еленой Аркадьевной.

Отзыв о научно-практической значимости диссертации Саидзода Бахромуддина Икрома обсужден и одобрен на совместном заседании кафедр: общественного здоровья, экономики и управления здравоохранением факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки и дерматовенерологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, протокол № 12 от « 28 » июня 2022 г.

Заведующий кафедрой общественного здоровья, экономики и управления здравоохранением факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки и дерматовенерологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации, д.м.н., доцент



Кудрина Елена Аркадьевна

Подпись Елены Аркадьевны Кудриной удостоверяю
Ученый секретарь Ученого совета ФГБОУ ВО ИГМА Минздрава России
Д.М.Н. Лукина С.А.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ижевская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации
426034 Удмуртская Республика, г.Ижевск, ул. Коммунаров, д.281
nir@igma.udm.ru